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CESSO SELETIVO 2015.2

FUNDACAO EDSON QUEIROZ

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA
ENSINANDO E APRENDENDO

NUMERO DE INSCRIGAO

NOME:

. Antes de

INSTRUGOES

. Verifique se este caderno de prova

contém um total de 30 questbes e
duas propostas de Redacgdo. Caso
contrario, solicite ao fiscal de sala um
outro caderno completo. Nao serao
aceitas reclamagdes posteriores.

. Vocé dispde de trés horas e trinta

minutos para responder a todas
as questdes, preencher a folha de
respostas e desenvolver a Redagéo,
transcrevendo-a para a folha de
redagéo. Controle o seu tempo.

Leiacadaquestdodaprovae marque,
inicialmente, a alternativa correta no
préprio caderno-questionario. Para
cada questdo, existe apenas uma
resposta certa.

transcrever  suas
alternativas para a folha de
respostas ou preencher a folha
de redacéo, confira se o0 nome e o
numero impressos na parte superior
delas coincidem com seu nome e o
seu numero de inscricdo e assine-
as conforme a sua carteira de
identidade.

Caso 0 nome e 0 niUmero impressos
na folha de respostas ou na folha de
redagdo que lhe foram entregues
nao estejam corretos, informe,

imediatamente, ao fiscal. A utilizacao
de uma folha de respostas ou de
uma folha de redagéo cujo nome e
numero ndo coincidam com os de
sua inscrigao invalidara a sua prova,
a qual sera atribuida nota zero.

Para marcar a sua alternativa na
folna de respostas, utilize caneta
esferografica preta, de acordo com a
orientacao a seguir:

a) preencha completamente a bolha
correspondente a sua opgao e
assinale somente uma alternativa
para cada questao;

b) nenhuma resposta podera ser
feita nem alterada depois de re-
colhida pelo fiscal;

c) ndo dobre, ndo amasse, nem
faca qualquer marca na folha de
respostas.

. Ao terminar, entregue este caderno,

a folha de redagdo e a folha de
respostas, devidamente assinadas,
ao fiscal da sala.

. Atencdo: apds o encerramento da

prova, este caderno sera destruido
por ftrituramento, e nado sera
considerada qualquer resposta feita
nele quando nao transcrita para a
folha de respostas.
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Numa editora, 10 digitadores trabalhando 08
horas por dia, digitaram 2/5 de um determinado
livro em 10 dias. Entdo 02 digitadores foram
deslocados para outro servigo, e os restantes
passaram a trabalhar apenas 06 horas por dia
na digitagcao desse livro. Mantendo-se a mesma
produtividade para completar a digitacdo do
referido livro, apdés o deslocamento dos 02
digitadores, a equipe remanescente tera de
trabalhar:

(A) 12 dias.
(B) 15 dias.
(C) 18 dias.
(D) 20 dias.
(E) 25 dias.

Uma pessoa faz regime durante algumas
semanas. Na primeira semana, perdeu 5 kg
e em cada semana posterior emagreceu 60%
que perdeu na semana anterior. Qual o tempo
minimo, em semanas, que a pessoa perdeu
11kg?
(A) 2
(B) 3
(C) 4
(D) 5
(E) 6

Considere uma colisdo de dois veiculos. Num
sistema de coordenadas cartesianas, as
posicoes finais destes veiculos apds a colisao
sdo dadas nos pontos A = (2,2) e B = (4, 1).
Para compreender como ocorreu a colisdo é
importante determinar a trajetéria retilinea que
passa pelos pontos A e B.

Essa trajetoria é dada pela equacao:

(A) x—-y=0

(B) x+y—-5=0
(C) x=2y+2=0
(D) 2x+2y-8=0
(E) x+2y-6=0
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Um combustivel liquido ocupa uma altura de 8m

em reservatoério cilindro. Por motivos técnicos,
deseja-se transferir o combustivel para um outro
reservatoério, também cilindrico, com raio igual a
2,5 vezes o do primeiro. A altura ocupada pelo
combustivel nesse segundo reservatorio, em
metros, € :

(A) 1,08
(B) 1,28
(C) 1,75
(D) 2,18
(E) 2,30

Dois amigos, Jodo e José, foram juntos a um
Shopping Center na cidade de Fortaleza fazer
compras. Em uma das lojas estava tendo as
seguintes promogdes: Um par de ténis, duas
bermudas e trés camisas por R$ 210,00. Dois
pares de ténis, cinco bermudas e oito camisetas
por R$ 475,00. Jodo e José resolveram comprar
dois pares de ténis, cinco bermudas e oito
camisetas, porém José s6 queria um par de
ténis, uma bermuda e uma camiseta. Com base
nas duas promog¢des, quanto José pagou a Joao
por essa compra?

(A) R$ 120,00.
(B) R$ 125,00.
(C) R$ 130,00.
(D) R$ 135,00.
(E) R$ 140,00.

Uma fabrica de garrafas plasticas recebeu uma
encomenda de 1000 garrafas idénticas, cada
qual com 30 cm de altura, de uma empresa de
bebidas. A empresa Ihe forneceu uma miniatura
perfeitamente semelhante com 10 cm de altura.
Se a miniatura tem 60 ml de volume, qual é o
volume de cada garrafa original?

(A) 1620 ml
(B) 1680 ml
(C) 1700 ml
(D) 1760 ml
(E) 1800 ml
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A anadlise dimensional fornece tanto para

engenheiros quanto para cientistas estratégias

para a escolha de dados e informacdes relevantes

em diversas situagdes fisicas, possibilitando

ainda a determinacdo de relagbes entre os

diversos dados obtidos. Considerando que a

velocidade v de um objeto é dada pela equagéao

v = At” — Bt?, onde t refere-se ao tempo, quais sdo

as dimensdes de A e B?

(A) [A] = [comprimento] + [tempo]® e [B]
[comprimento] + [tempo]*;

(B) [A] = [comprimento] x [tempo]® e [B]
[comprimento] + [tempo]*;

(C) [A] = [comprimento] + [tempo]® e [B] =
[comprimento] x [tempo]*;

(D) [A] = [comprimento] + [tempo]* e [B] =
[comprimento] + [tempo]?;

(E) [A] = [comprimento] x [tempo]®
[comprimento] + [tempo]®.

o

[B] =

Ao chegar no consultério médico, a paciente
Gabrielle é orientada pela atendente a fazer
algumas medidas prévias, como altura e peso.
Apos aferir sua altura, ela é levada até uma
balanc¢a digital colocada no piso do consultério.
Antes a jovem Gabrielle observou que o
mostrador da balanga marcava 0,00 kg. Ao subir
no dispositivo de medigdo de massa, verificou a
leitura de 45,80 kg. Ao descer zerou o mostrador.
A razao destas duas leituras deu-se pela forga:

(A) Peso.

(B) Normal.
(C) Tragéo.
(D) Elastica.
(E) Centripeta.
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Ao verificar que o ferro elétrico de passar
roupas da sua casa nao funcionava, Marco
Anténio, um estudante de engenharia elétrica,
resolveu desmonta-lo. Ele percebeu que apenas
um terco da resisténcia estava danificada.
Resolveu, entdo, remover a parte danificada da
resisténcia e conectar a outra parte, que estava
intacta, novamente ao circuito. Levando em
consideragao a situagdo mencionada, avalie as
seguintes afirmacgdes.

| - A corrente elétrica através da resisténcia do
ferro elétrico permanece constante.

II- A energia consumida pelo ferro elétrico
tornou-se maior.

lll - A diferenga de potencial na resisténcia do
ferro elétrico permanece constante.

IV - A poténcia dissipada pelo ferro elétrico
tornou-se maior.

E correto apenas o que se afirma em:

(A) lelV.
B) lell
©) I, el
D) 11, 1l e IV.
(E) lelV.

Questao 10

Observe a tabela abaixo onde estdo agrupados
metais com seus respectivos potenciais de
reducao.

Zn, zinco | Ag, prata | Au, ouro Mg, magnésio
(=0,76v) | (+0,80v) | (+ 1,50v) (—2,73v)

Sabendo-se do potencial de redugdo do
hidrogénio baseado na semi-reagdo 2H* + 2e-
— H,.E?=0,00V, entre os metais apresentados
na tabela, qual(is) tém possibilidade de reagir
com acidos para produzir hidrogénio (H,) ?

(A) ZneAg

(B) AgeAu

(C) Zne Mg

(D) MgeAu

(E) Zn, Mg eAu

Questio 11

A dipirona é uma droga anti-inflamatéria com
indicacao analgésica e antipirética mais utilizada
no Brasil. E comercializada principalmente
na forma sodica em diferentes formulacoes
farmacéuticas (solugao oral, injetavel, comprimidos
e supositorios). A formula estrutural é apresentada

abaixo:
H-:C
HsC\N 3\ Na'
| .
N N/\SO:s
\
O

CHs

Em relagdo a sua estrutura e propriedades,

podemos afirmar que a dipirona:
| — Apresenta formula molecular C,,H, ,N.O,SNa.
Il — ldentifica-se 9 carbonos com hibridizagao sp?.

[Il — Identifica-se um grupo carboxilico em sua
estrutura.

IV — E insoltvel em agua, mas nao em alcool.

V — ldentifica-se um grupo amida em sua
estrutura.

Sao corretas apenas as afirmacgdes:

(A) 1, 1ell.
B) I, lllelV.
©) I, IVeV.
D) 1, lleV.

(E) Il e V.

Questao 12

Com o avango da tecnologia das tintas, um método
antigo de pintura de casas vem caindo em desuso:
a caiagem ou caiacao. Neste processo, o pigmento
finamente dividido é produzido misturando-se cal
virgem com agua excesso, como mostra a reagao:

CaO +H,0 — Ca(OH),

Com relagédo aos compostos presentes na reagéo
acima, é correto afirmar que

(A) o o6xido de calcio (cal virgem) é um o6xido
acido.
(B) o pH da solugéo resultante € maior que 7.

(C) a agua atua na reagdo como um catalisador,
nao sendo consumido no final do processo.

(D) a geometria molecular da agua é linear.

(E) a geometria molecular do 6xido de calcio é
angular.
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Questao 13

Leia o trecho da reportagem que segue:

“Aamebiase é um problema sério nos paises em
desenvolvimento, entre viajantes e imigrantes.
Nas favelas de Daca, em Bangladesh, por
exemplo, 30% das criangas estdo infectadas
com o parasita antes de completarem um ano. As
amebas podem perfurar o intestino, provocando
colite, inflamagao do colon, e se alastrar para o
figado e causar abscessos hepaticos.” Scientific
American Brasil, abril de 2014.

Baseado no texto acima e nas caracteristicas da
amebiase, para evita-la, a melhor forma é

(A) substituir casebres de taipa por casas de
concreto.

(B) aplicar inseticidas de acao residual.

(C) lavar as maos com agua e sabéo.

(D) eliminar os moluscos hospedeiros.

(E) inspecionar carnes nos matadouros e
frigorificos.

Questao 14

Sabemos que parte das reagdes que ocorre
em nosso organismo fragmentam moléculas,
transformando moléculas organicas ricas em
energia, originando moléculas mais simples e
pobres em energia, em um processo denominado
catabolismo. Dentre as reagdes abaixo, assinale
aquela que exemplifica o texto acima descrito:

(A) glicose +0O, — CO,+H,0

(B) frutose + glicose — sacarose

(C) Nucleosideo trifosfato — DNA

(D) Bases nucleotidicas — nucleotideo trifosfato
(E) ADP +Pi — ATP

Questio 15

O Ceara confirmou 103 casos de sarampo em
2015, de acordo com o Boletim Epidemioldgico
divulgado em 24 de abril, pela Secretaria de
Saude do Estado (Sesa). Em 2014, foram
confirmados 95 casos de sarampo no Ceara.
Por causa do aumento no numero de casos,
a Secretaria de Saude decidiu prorrogar a
campanha de vacinagao. A populagao-alvo da
campanha de intensificagao esta recebendo uma
dose da vacina dupla viral, que também protege
contra a rubéola.
Fonte: http://g1.globo.com/ceara/noticia/2015/04/com-
103-casos-de-sarampo-ceara-prorroga-campanha-de-
vacinacao.htmi
Acesso em 29 out. 2015. (com adaptagdes)

Sobre sarampo e considerando o contexto
acima, avalie as afirmacdes a seguir:

I. O numero de casos de sarampo confirmados
em 2015 indicam um avango do surto
comparado ao ano anterior, justificando as
medidas de controle sanitario.

Il.  Apopulacao-alvo da campanhade vacinagao
foi ampliada incluindo criangas, jovens e
adultos até 49 anos, inclusive gestantes
apos o primeiro trimestre de gestacao.

lll. O sarampo é uma doenga infecciosa aguda,
de natureza viral, grave, transmissivel e
extremamente contagiosa.

IV. Entre os sintomas da doencga estido febre,
tosse, manchas brancas na parte interna
das bochechas, coriza, conjuntivite, mal-
estar e perda de apetite.

V. A principal forma de transmissdo do
sarampo ocorre através das secregdes
expelidas por paciente deixadas em toalhas,
lengdis, copos e talheres compartilhados e
nao esterilizados.

E correto apenas o que se afirma em:

(A) 1, 1lelll.
B) I, llle V.
©) I, 1leV.
D) I,IVeV.
(E) llell.

7 UNIFOR - Processo Seletivo 2015.2 - Graduacao Tecnoldgica
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Questio 16

Oito milhdes de pessoas foram afetadas pelo terremoto que devastou o Nepal no ultimo dia 25 de abril,
correspondendo a mais de um quarto da populagéo do pais, segundo a Organiza¢ao das Nacgdes Unidas
(ONU). O tremor de magnitude 7,8 destruiu edificios na capital, Katmandu, e afetou gravemente as areas
rurais. O numero de mortos ultrapassou 4,3 mil, com outros 8 mil feridos. Foi o pior evento do tipo em 81
anos no pais.

(Fonte: jornal Folha de Sao Paulo; http://www1.folha.uol.com.br/bbc/2015/04/1622018-terremoto-afetou-8-milhoes-de-pessoas-no-
nepal-diz-onu.shtml).

Sobre terremotos, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Terremotos, também chamados de abalos sismicos, sdo tremores permanentes que ocorrem na
superficie terrestre.

(B) O fato de ser a crosta terrestre uma camada rochosa fragmentada, formada por varios blocos,
denominados de placas tectbénicas, constitui uma razao para a ocorréncia de terremotos.

(C) Aescalamais utilizada para medir a quantidade de energia liberada no foco do terremoto € denominada
Escala Richter.

(D) Terremotos sado eventos raros, ocorrendo ndo mais do que uma dezena deles por ano no mundo.

(E) A ocorréncia de tremores (ou abalos sismicos) no leito dos oceanos ndo tem como por em risco as
populagdes que vivem as margens desses oceanos.

Questao 17

“O negro teve de reconhecer que, cem anos apds a abolicdo da escravatura, vivia em uma ilha de
inseguranga econdmica isolada em um vasto oceano de prosperidade material. Os negros estdo ainda no
mais baixo degrau da escada econdmica. Eles vivem dentro de dois circulos concéntricos de segregagao.
Um os aprisiona com base na cor, enquanto o outro lhes confina em uma cultura de pobreza a parte. O
negro médio é nascido em meio a caréncias e privagdes. Sua luta para escapar de suas circunstancias é
maximizada pela discriminagéao racial. Ele é privado de uma educagao normal e de oportunidades sociais
e econdmicas normais. Quando procura oportunidade, se lhe diz, com efeito para que se levante “puxando
pelos proprios cadargos”, conselho que ndo leva em consideragéo o fato de que ele esta descalgo” (KING
JR, Martin Luther. Why We Can’t Wait. New York: Penguin Group, 2000, p. 12-13).

Tomando o texto acima em consideragéo e relacionando-o ao processo de integracdo das populagdes
afrodescendentes nos contextos brasileiro e americano, pode-se assinalar CORRETAMENTE que

(A) a sistematica de integragdo dos afrodescendentes no Brasil toma por pauta politicas publicas de
focalizagdo, mediante o estabelecimento de cotas para minorias nas universidades publicas, mas ndo
em concursos publicos.

(B) no Brasil, a aboligdo da escravatura decorreu, predominantemente, da desarticulagdo competitiva do
modo de produgao escravocrata, em relagdo ao modo de produgéo decorrente do trabalho do imigrante
assalariado.

(C) com aabolicdo da escravatura, os negros brasileiros logo foram incorporados a massa de trabalhadores
assalariados, distribuindo-se de maneira uniforme pelo territério nacional, apesar dos baixos salarios.

(D) Luis Gama, vindo de familia rica e bem estruturada, notabilizou-se como arguto defensor da utilidade
do trabalho parlamentar de carater n&o violento pela aboligdo da escravatura no Brasil, ndo aceitando
a insurreicdo de escravos contra senhores nas causas que patrocinava como rabula.

(E) aexperiéncia americana dos direitos civis dos afrodescendentes mostrou-se, com toda forga, ja a partir
da decisdo da Suprema Corte americana determinando, em 1954, a extingao do ensino segregado, a
qual fora prontamente posta em pratica sem resisténcias.

8 UNIFOR - Processo Seletivo 2015.2 - Graduacao Tecnoldgica
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Questio 18

CHARLIE /" NOSSA )\

SAGRADA \
ERA VINGAR
OPROFETA...,

_ SABE O QUE
CONSEGUI OS’

/ AREVISTA
'AGORAE UM

| SUCESSO DE
| “VENDAS...” |

S T e

Afuc,

(Blog do Alpino — 08/01/15 — Disponivel em: < https://br.noticias.yahoo.com/blogs/alpino/arquivo/12.html>)

“A igualdade inata, quer dizer, a independéncia que consiste em nao se ser obrigado por outros a mais
do que, reciprocamente, os podemos obrigar; por conseguinte, a qualidade do homem de ser seu préprio
senhor (sui iuris), ao mesmo tempo a de ser um homem integro (iustus), porque ndo cometeu ilicito algum
com anterioridade a qualquer acto juridico; por ultimo, também a faculdade de fazer aos outros aquilo
que os nao prejudica no que é seu, se eles ndo quiserem tomar como tal; como por exemplo, comunicar
aos outros o préprio pensamento, contar-lhes ou prometer-lhes algo, seja verdadeiro e sincero ou falso e
duplice (veriloquium aut falsiloquium), pois que é unicamente sobre eles que recai o facto de querer ou nao
acreditar no interlocutor — todas estas faculdades encontram-se ja insitas no principio da liberdade inata e
nao se distinguem verdadeiramente dela (como elementos de uma divisdo com base num conceito superior
de Direito)”. (KANT, 2004, p. 56-57).

Considerando a charge e o texto acima, assinale a alternativa CORRETA:

(A) O atentado ao periddico francés Charlie Hebdo deveu-se a insatisfagao generalizada com os resultados
das elei¢gdes para o parlamento da Franga, com o crescimento dos partidos conservadores.

(B) O necessario respeito a liberdade e subjetividade tornam matéria indiscutivel, em termos de politica
publica estatal, as acdes de cunho religioso de quaisquer matizes ou denominagdes, por mais diferentes
que possam parecer ao parametro cultural dominante.

(C) O parémetro apresentado no pensamento kantiano consiste na aplicagdo do entendimento iluminista
do século XVIII, o qual atribui uma fungéo central para a autonomia do sujeito de modo a exigir-lhe a
responsabilidade pelo seu proprio processo de conhecimento da realidade.

(D) Aconcepgédo de que haja uma competicao entre culturas com o foco na construgéo de hegemonia tem
seu ponto culminante dentro da pratica do multiculturalismo europeu do fim do século XX e inicio do
século XXI.

(E) O atentado contra a publicacdo semanal do Charlie Hebdo n&o se configura como negacao da condi¢éo
de subjetividade e individualidade necessarias a coexisténcia cultural, mas, outrossim, uma resposta a
agressao praticada pelos jornalistas contra a religido islamica.

9 UNIFOR - Processo Seletivo 2015.2 - Graduacao Tecnoldgica
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Questio 19

Texto |

“Nos Estados Unidos a ideia de comunidade esta fundada na igualdade e homogeneidade de todos os seus
membros, aqui concebidos como cidad&os. Quer dizer: a comunidade pode ser concebida como igualitaria
porque nao seria feita de familias, parentelas e facgdes que objetiva e efetivamente tém propriedades,
estilos e tamanhos e interesses diferentes, mas de individuos e cidadaos. No Brasil, por contraste, a
comunidade é necessariamente heterogénea, complementar e hierarquizada. Sua unidade basica ndo esta
baseada em individuos (ou cidadaos), mas em relagbes e pessoas familias e grupos de parentes e amigos.

[...] Num caso o que conta € o individuo e o cidad&o; noutro, o que vale é a relagdo”. (DAMATTA, Roberto.
A Casa & A Rua: Espaco, Cidadania, Mulher e Morte no Brasil. Rio de Janeiro: Rocco, 1997, p. 77-78).

Texto Il

“Néo é so pelo status que essas pessoas resolvem concorrer a cargos publicos. Nao é para desfilar em festas
em que estao presentes as autoridades de todos os poderes — inclusive do Judiciario, de quem rapidamente
se aproximam. O principal objetivo é conquistar o foro privilegiado. Na pratica, o foro privilegiado significa o
seguinte: ser julgado pelas pessoas que frequentam as mesmas festas que nds. Gente que representa um
poder cujo orgamento é definido pelo parlamento. E o parlamento somos nés. Para quem esta no mandato,
€& muito mais facil se defender de qualquer acusagdo. O deputado tem conexdes, contatos, amizades”
(REIS, Marlon. O Nobre Deputado: Relato chocante [e verdadeiro] de como nasce, cresce e se perpetua
um corrupto na politica brasileira. Rio de Janeiro: LeYa, 2014, p. 72).

Texto Il

“Qual o cerne, entéo, da republica? A definicdo de monarquia destaca quem exerce o poder, e a de republica
para que serve o poder. Na monarquia manda um, e na republica o poder é usado para o bem comum.
Assim, embora quando um Unico mande, ele tenda a usar o poder em beneficio préprio, a verdadeira
ameaca a republica esta nesse uso do poder, e ndo na forma institucional: esta nos fins, e ndo nos meios.
Resumindo: o inimigo da republica é o uso privado da coisa publica. E sua apropriacdo, como se fosse
propriedade pessoal” (RIBEIRO, Renato Janine. A Republica. Sdo Paulo: Publifolha, 2008, p. 36).

Observando os textos acima, € CORRETO afirmar que

(A) os protestos da sociedade civil brasileira desde 2013 representam inequivoca mudanga para uma
sociedade relacional, tal como retratado no texto acima.

(B) aideia de um “destino manifesto” a ser cumprido pelo Brasil embasa a postura individualista do cidad&o
brasileiro, contrastando com a postura norte-americana.

(C) na perspectiva de RIBEIRO, o uso do poder por um s6 jamais poderia ser tomado em sintonia com a
ideia republicana, pois caracterizaria a monarquia.

(D) a“sociedade de relagbes” (familiares, de compadrio, etc.) aliada ao patrimonialismo existentes no Brasil
mostram-se causas da baixa eficacia das reivindicacdes cidadas, ainda que oriundas de protestos.

(E) a sociedade brasileira, ao trazer a marca da inclusividade relacional, mostra-se mais justa e equitativa
no oferecimento de oportunidades para seus cidaddos do que a sociedade americana, notadamente
pelo aspecto da representatividade parlamentar.
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Questio 20

O Imperialismo foi um fendmeno histérico
que caracterizou a economia mundial desde
a segunda metade do século XIX até os anos
setenta do século passado. De certo modo, este
fenbmeno continua até hoje sendo objeto de
estudos a discordancias profundas. Analise as
afirmacdes a seguir sobre o tema.

I.  Os historiadores classificam o Imperialismo
em: formal e informal.

Il. No imperialismo formal, a dominagéo
é somente na forma, respeitando a
independéncia politica dos paises.

Ill. Na fase imperialista do capitalismo, as
relagbes de trabalho eram, exclusivamente,
0 assalariamento.

IV. A dominagao britanica na india é um classico
caso de Imperialismo formal.

V. O Imperialismo exerceu varias fungoes,
dentre elas pode-se destacar: criagdo de
mercados, fornecimento de matérias primas
e absorgado de excedente populacional pelo
pais dominado.

E correto apenas o que se afirma em

(A) I, IVeV.
B) 1,111, IV.
C) I, IVeV.
(D) I, el
(E) 1, IVeV.

Questao 21

Ha trinta anos o Brasil iniciou um novo periodo
politico com a volta a democracia. No dia 15 de
margo de 1985, José Sarney foi empossado,
enquanto o presidente eleito, Tancredo Neves,
estava hospitalizado. No dia 21 de abril do mesmo
ano, Neves faleceu e Sarney tornou-se o legitimo
presidente. Pode-se afirmar sobre o periodo que

(A) a economia brasileira passava por uma
excelente fase com crescimento econémico e
baixas taxas de inflagdo.

(B) eleitos diretamente pelo povo, Tancredo
Neves e José Sarney representavam a
legitimidade do novo regime democratico.

(C) durante o governo Sarney, foi elaborado o
Plano Real que visava combater a inflagao.

(D) varios planos foram preparados para debelar
a alta inflagdo. Dentre eles o Cruzado e o
Veréo.

(E) Sarney demonstrou grande habilidade no
controle das contas publicas, o que ajudou a
controlar a inflagao.

Questio 22

Nao existiria som
Se nado houvesse o siléncio
Nao haveria luz
Se nao fosse a escuridao
A vida € mesmo assim

Dia e noite, ndo e sim.

(SANTOS, Lulu. Certas Coisas. Disponivel
em: < http://letras.mus.br/lulu-santos/35063/>.
Acesso em: 01/03/2015).

Nao é possivel encontrar apenas uma definigdo
para qualquer tipo de manifestacdo artistica.
Com a musica também é assim, principalmente
se considerarmos a grande variedade de
sonoridades e produgdes musicais no mundo
todo. Todavia, de acordo com a cangao de Lulu
Santos, o melhor conceito para essa expressao
de arte seria:

(A) Musica é arte feita com sons e siléncios.

(B) Musica € uma combinacdo harmoniosa e
expressiva de sons.

(C) Musica é a arte de se exprimir por meio de
sons, seguindo regras variaveis conforme a
época.

(D) Musica é a arte das musas, divindades

responsaveis por inspirar o conhecimento e
as ciéncias.

(E) Musica é um conjunto de sons vocais,
instrumentais ou mecanicos com ritmo,
harmonia e melodia.
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Questio 23

Dois hamburgueres, alface, queijo e...

No mar de incégnitas e incertezas que cerca
o futuro dos jornais, ha pelo menos uma
crenga mais proxima de consenso, a de que a
possibilidade de sobrevivéncia do impresso esta
na producdo de um conteudo diferentemente
do jornalismo fast food servido na internet. O
cardapio sera mais seletivo, com menos pautas
e mais profundidade e reflexdo. Claro, ndo ha
l6gica em bancar os altos custos do papel e da
rede distribuicdo para entregar nas maos do
leitor o que ele ja leu ontem no site.

Ao mesmo tempo, essa légica n&o pode ignorar
que toda transigdo comporta o que foi e 0 que ha
de vir: é preciso descobrir o futuro com os pés no
presente, ainda mais quando € hoje que paga as
contas do que se anuncia como 0 amanha.

Ja esta em pratica a primeira parte da equacgéo;
reduziu-se a pauta do impresso, embora mais
por necessidade de cortar custos do que por
acao planejada em diregdo a um novo modelo.
A busca por profundidade no conteudo, ao
contrario, parece ter andado para tras.

As duas coberturas foram de uma pobreza
franciscana. Sem analises, bastidores ou
diferenciais sobre o noticiado no dia anterior.
Fast food ainda, e servido frio.

Vera Guimaraes Martins (ombudsman).
Folha de S. Paulo. 12 abr. 2015.

Em relagdo ao objetivo do texto, pode-se afirmar
que tem teor de

(A) critica.

(B) constatacao.

(C) sugestao.

(D) descricao.

(E) explanagéo.

Questao 24

Certas palavras

Certas palavras ndo podem ser ditas
em qualquer lugar e hora qualquer.
Estritamente reservadas

para companheiros de confianga,
devem ser sacralmente pronunciadas
em tom muito especial

la onde a policia dos adultos

nao adivinha nem alcanca.
Entretanto sédo palavras simples:
definem

partes do corpo, movimentos, atos
do viver que s6 os grandes se permitem
e a nos é defendido por sentenca
dos séculos

E tudo proibido. Entéo, falamos.

ANDRADE, Carlos Dummond de. A Palavra Magica. 10.
ed. Rio de Janeiro: Record, 2003.

Em relacdo ao sentido do pronome indefinido
“em gqualquer lugar e hora gqualquer”, é correto
afirmar que significam, respectivamente:

(A) sem importancia; sem determinacao.

(B) sem determinacao; sem importancia.

(C) especifico; generalizado.

(D) generalizado; especifico.

(E) mediocre; sem valor.
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Texto para as questoes 25 e 26

Poema tirado de uma Noticia de Jornal

Jodo Gostoso era carregador de feira livre e
morava no morro da babilénia num barracao
sem numero

Uma noite ele chegou no bar Vinte de
Novembro

Bebeu
Cantou
Dancou

Depois se atirou na lagoa Rodrigo de Freitas e
morreu afogado.
BANDEIRA, Manuel. Poesia Completa e Prosa. Rio de

Janeiro: José Aguilar Editora, 1974.
Questao 25

Pelo exposto no texto, avalie as afirmagdes a
seqguir:

I.  Eum poema modernista que faz uma analise
critica da realidade brasileira.

II. Utiliza uma linguagem coloquial, sucinta,
que restringe os fatos.

[ll. Sua estruturacdo é muito préxima a da
prosa, o que nos sugere modernamente um
“poema em prosa”.

IV. O autor quer somente retratar a morte na
favela.

V. O nome da personagem do poema refere-
se a uma pessoa comum, do povo, indica a
condicao social do sujeito.

E correto apenas o que se afirma em:

A) lell
B) lllelV.
©) I 1leV.
(D) I, IVeV.
(E) I, 1leV.

Questao 26

Assim como em “Uma noite ele chegou no bar
Vinte de Novembro” (I. 04), tem-se problema em
relacdo a regéncia em:

(A) Lembre-me os fatos principais.

(B) O atraso implicara reclamagao.

(C) As medidas nao agradaram ao povo.
(D) Prefiro cinema ao teatro.

(E) Simpatizo com ela.

Questio 27

“As vezes, pensamos que nossa histéria é banal,
quando a escrevemos, podemos sentir de perto
que nossa existéncia nao tem sido em vao. Se
erros cometemos, é natural, somos humanos.”.
Assis Holanda

Assinale a alternativa que traz a fungao sintatica
de “erros” (I. 04).

(A) Sujeito.

(B) Adjunto Adnominal

(C) Adjunto Adverbial.

(D) Objeto Indireto.

(E) Objeto Direto.

Questio 28

“Quantas vezes nao pensei que esta vida
Era este mar de rosas propalado,
Mas hoje adulto, sei que a vida € lida,

Vejo que fui por muitos enganado.”
Joaryvar Macedo

A partir da leitura deste quarteto de Joaryvar
Macedo, observe a palavra “lida”, no terceiro
verso. Assinale a opg¢ao que traz seu significado
correto.

(A) Descaso.
(B) Luta.

(C) Vida.

(D) Transtorno.
(E) Sonho.

13 UNIFOR - Processo Seletivo 2015.2 - Graduacao Tecnoldgica



(6]

UNIFOR
SAPO, SE UM DiA VOCE ..VOCE SE TORNA ETERNAMENTE
USAR O FACEBOOK, RESPONSAVEL POR AQUILO QUE
NAO ESQUEGA... COMPARTILHA!

\ /

beckilustras@gmail. com

(Tirinhas do Armandinho. Disponivel em: < https://www.google.com.br/search?hl=pt-tirinhas+do+armandinho&gs_>.
Acesso em 01/03/2015).
Entre os recursos expressivos empregados no texto, pode ser destacado(a):
(A) a metalinguagem.
(B) a denotacao.
(C) a comparacao.
(D) o paradoxo.
(E) aintertextualidade.

Questao 30

O voo da aguia

“A 4guia é a unica ave que chega a viver 70 anos. Mas para isso acontecer, por volta dos 40, ela precisa
tomar uma séria e dificil deciséo.

Nessa idade, suas unhas estao compridas e flexiveis. Nao conseguem mais agarrar as presas das quais
se alimenta. Seu bico, alongado e pontiagudo, curva-se. As asas, envelhecidas e pesadas em fungéo da
espessura das penas, apontam contra o peito. Voar ja é dificil.

Nesse momento crucial de sua vida a aguia tem duas alternativas: ndo fazer nada e morrer, ou enfrentar
um dolorido processo de renovagao que se estendera por 150 dias.

A nossa aguia decidiu enfrentar o desafio. Ela voa para o alto de uma montanha e recolhe-se em um ninho
préximo a um paredao, onde nao precisara voar. Ai, ela comega a bater com o bico na rocha até conseguir
arranca-lo. Depois, a aguia espera nascer um novo bico, com o qual vai arrancar as velhas unhas. Quando
as novas unhas comecgaram a nascer, ela passa a arrancar as velhas penas. S6 apds cinco meses ela pode
sair para o voo de renovagao e viver mais 30 anos.”

[...] “além de bater fortemente no nosso imaginario, dispara em ndés uma série de correlagbes e
desdobramentos.”

Affonso Romano de Sant'/Anna
Disponivel em: <http://www.releituras.com/arsant_menu.asp>.

Segundo o texto, pode-se fazer uma série de correlagdes, entre elas, associa-lo ao mito grego:
(A) Sansao.

(B) Meduza.

(C) Hércules.

(D) Fénix.

(E) Esfinge.
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REDAGAO

PROPOSTA DE REDAGAO |

Texto |

Os que defendem a reducao da maioridade penal acreditam que os adolescentes infratores ndo recebem
a punicao devida. Para eles, o Estatuto da Crianca e do Adolescente é muito tolerante com os infratores e
nao intimida os que pretendem transgredir a lei. Eles argumentam que se a legislagéo eleitoral considera
que jovem de 16 anos tem discernimento para votar, ele deve ter também idade suficiente para responder
diante da Justica por seus crimes.

[..]

Os que combatem as mudangas na legislacdo para reduzir a maioridade penal acreditam que ela néo traria
resultados na diminuigdo da violéncia e s acentuaria a exclusdo de parte da populacdo. Como alternativa,
eles propdem melhorar o sistema socioeducativo dos infratores, investir em educac¢ao de uma forma ampla
e também mudar a forma de julgamento de menores muito violentos. Alguns defendem mudangas no
Estatuto da Criangca e do Adolescente para estabelecer regras mais rigidas. Outros dizem que ja faria
diferenca a aplicagado adequada da legislagao vigente.

Texto adaptado. Maioridade Penal. Disponivel em: < http://veja.abril.com.br/idade/exclusivo/perguntas_respostas/maioridade_penal/
index.shtml>. Acesso em 03/04/2015.

Texto Il

\ AE MOLEQUE! ME
PASSA TUDO O QUE
TEM DE VALIOSO!

O QUE EU APRENDi ESTA
NA MEMORIA, MEUS PAiS
ESTAO EM CASA E MEUS
AMIGOS NA CASA DELES!

VOCE PODE LEVAR
MEU GiBi DA MONiCA!
\

MAS TEM QUE

\ DEVOLVER!
A

NAO
DAL~

(Tirinhas do Armandinho. Disponivel em: < https://www.google.com.br/search?hl=pt-tirinhas+do+armandinho&gs_>.
Acesso em 01/03/2015).

Redija um texto dissertativo sobre o tema “A redugédo da maioridade penal no Brasil”. Exponha suas ideias
de forma clara, coerente e em conformidade com a norma culta da lingua, sem se remeter a nenhuma
expressao do texto motivador. Devera ter no minimo 20 e, maximo, 30 linhas.
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